

Kleine Anfrage

des Abg. Daniel Karrais FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums für Soziales, Gesundheit und Integration

Ärzteversorgung im Landkreis Rottweil

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Versorgungsdichte hinsichtlich der Hausärzte, Zahnärzte und Fachärzte im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023 verändert (aufgeschlüsselt nach Kategorien und Gemeinden)?
2. Wie hat sich die Zahl der Hausarzt-, Zahnarzt- und Facharztpraxen im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023 entwickelt?
3. Wie hat sich die Anzahl der Haus-, Zahn- und Fachärzte sowie der jeweiligen Praxen in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Rottweil entwickelt?
4. Wie hat sich die Anzahl der Medizinischen Versorgungszentren (MVZ) im ärztlichen und zahnärztlichen Bereich im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023 entwickelt?
5. Wie beurteilt die Landesregierung die aktuelle ärztliche Versorgungssituation im Landkreis Rottweil?
6. Wie viele Praxen im Landkreis Rottweil mussten im vergangenen Jahr aufgrund fehlender Nachfolgerinnen und Nachfolger geschlossen werden?
7. Wie viele Hausärzte konnten infolge des im Jahr 2018 begonnenen „Stipendienprogramms zur Gewinnung von Medizinstudierenden für den unterversorgten ländlichen Raum“ im Landkreis gewonnen werden?
8. Wie viele Ärztinnen und Ärzte im Landkreis Rottweil konnten aufgrund einer Zulassungsbeschränkung in den letzten fünf Jahren ihre Arbeit nicht aufnehmen (aufgeschlüsselt nach Anzahl und Fachgebiet)?

9. Welche Förderprogramme oder -maßnahmen wurden im Landkreis Rottweil von Ärzten oder Arztpraxen in welchem Umfang im Jahr 2023 mit welchem Ergebnis in Anspruch genommen?
10. Wie viele Fördermittel sind durch das Förderprogramm Landärzte in das „akute Fördergebiet“ (Gemeinden Aichhalden, Bössingen, Deißlingen, Diezingen, Dornhan, Dunningen, Epfendorf, Eschbronn, Fluorn-Winzeln, Hardt, Schenkenzell, Villingendorf, Vöhringen, Wellendingen) sowie in das „perspektivische Fördergebiet“ (Gemeinden Oberndorf a. N., Rottweil, Schiltach, Sulz a. N., Zimmern o. R.) im Landkreis Rottweil seit 2018 bis heute geflossen?

9.8.2024

Karrais FDP/DVP

Begründung

Durch diese Kleine Anfrage soll ermittelt werden, wie sich die Ärzteversorgung im Landkreis Rottweil im Detail darstellt, welche Fördermaßnahmen welche Wirkung entfaltet haben und welche Konzepte auch zukünftig eine flächendeckende und qualitativ hochwertige ärztliche Versorgung sicherstellen werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 11. September 2024 Nr. SM52-0141.5-72/3179/4 beantwortet das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration im Einvernehmen mit dem Ministerium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

- 1. Wie hat sich die Versorgungsdichte hinsichtlich der Hausärzte, Zahnärzte und Fachärzte im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023 verändert (aufgeschlüsselt nach Kategorien und Gemeinden)?*

Für die Berechnung der Versorgungsdichte bzw. des Versorgungsgrads für die haus- und fachärztliche Versorgung werden die Einwohnerzahl in Bezug zu den jeweiligen Stellenzahlen der Arztgruppe und des Planungsbereichs gesetzt. Bei den Kinder- und Jugendärztinnen und -ärzten werden nur Kinder und Jugendliche bis 18 Jahren berücksichtigt und bei den Frauenärztinnen und -ärzten nur weibliche Patientinnen. Es handelt sich bei der errechneten Kennzahl deshalb um die Anzahl der Einwohnerinnen und Einwohner pro Vollzeitstelle. Dies begründet auch die Wahl der Planungsbereiche (Mittelbereiche in der hausärztlichen Versorgung und Landkreisebene in der allgemein fachärztlichen Versorgung). Die Planung der in der folgenden Tabelle aufgelisteten Arztgruppen erfolgt durch die ärztliche Selbstverwaltung und zwar durch die Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW), die auch den ärztlichen Sicherstellungsauftrag inne hat, gemäß der Bedarfsplanungsrichtlinie (BPL-RL) des Gemeinsamen Bundesausschusses (G-BA) auf Ebene der Stadt- und Landkreise bzw. bei den Hausärztinnen und -ärzten auf Ebene der Mittelbereiche. Vor diesem Hintergrund kann die KVBW keine Zahlen auf Gemeindeebene zur Verfügung stellen.

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

Jahr	Arztgruppe	Planungsbereich	Versorgungsgrad in Prozent
2019	Augenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	114,3
2020	Augenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	124,6
2021	Augenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	116,6
2022	Augenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	124,5
2023	Augenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	123,1
2019	Chirurgie und Orthopädie	Landkreis Rottweil	144
2020	Chirurgie und Orthopädie	Landkreis Rottweil	163,5
2021	Chirurgie und Orthopädie	Landkreis Rottweil	163,2
2022	Chirurgie und Orthopädie	Landkreis Rottweil	163,2
2023	Chirurgie und Orthopädie	Landkreis Rottweil	161,3
2019	Gynäkologie	Landkreis Rottweil	102,4
2020	Gynäkologie	Landkreis Rottweil	96,4
2021	Gynäkologie	Landkreis Rottweil	100,9
2022	Gynäkologie	Landkreis Rottweil	105,4
2023	Gynäkologie	Landkreis Rottweil	108,6
2019	Dermatologie	Landkreis Rottweil	139,1
2020	Dermatologie	Landkreis Rottweil	151,4
2021	Dermatologie	Landkreis Rottweil	120,9
2022	Dermatologie	Landkreis Rottweil	120,6
2023	Dermatologie	Landkreis Rottweil	119,2
2019	Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	Landkreis Rottweil	108,5
2020	Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	Landkreis Rottweil	120,7
2021	Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	Landkreis Rottweil	120,5
2022	Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	Landkreis Rottweil	120,8
2023	Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	Landkreis Rottweil	119,4
2019	Pädiatrie	Landkreis Rottweil	109,9
2020	Pädiatrie	Landkreis Rottweil	83,9
2021	Pädiatrie	Landkreis Rottweil	83,2
2022	Pädiatrie	Landkreis Rottweil	82,4
2023	Pädiatrie	Landkreis Rottweil	84,5
2019	Nervenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	119,5
2020	Nervenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	101,2
2021	Nervenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	101
2022	Nervenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	104
2023	Nervenärztinnen und -ärzte	Landkreis Rottweil	102,9
2019	Psychotherapie	Landkreis Rottweil	111,9
2020	Psychotherapie	Landkreis Rottweil	117,4
2021	Psychotherapie	Landkreis Rottweil	110,4

Jahr	Arztgruppe	Planungsbereich	Versorgungsgrad in Prozent
2022	Psychotherapie	Landkreis Rottweil	110,5
2023	Psychotherapie	Landkreis Rottweil	109,3
2019	Urologie	Landkreis Rottweil	114,4
2020	Urologie	Landkreis Rottweil	121,5
2021	Urologie	Landkreis Rottweil	121,3
2022	Urologie	Landkreis Rottweil	120,7
2023	Urologie	Landkreis Rottweil	119,3
2019	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Rottweil	85,9
2020	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Rottweil	88,8
2021	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Rottweil	80,9
2022	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Rottweil	82,6
2023	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Rottweil	77,5
2019	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Schramberg	107,7
2020	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Schramberg	111,7
2021	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Schramberg	104,1
2022	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Schramberg	93,8
2023	Hausärztinnen und -ärzte	Mittelbereich Schramberg	93,3

Die nachfolgende Tabelle der Kassenzahnärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg (KZV BW), die entsprechend der ärztlichen Selbstverwaltung, den zahnärztlichen Sicherstellungsauftrag inne hat und für die Beplanung der zahnärztlichen Versorgung zuständig ist, stellt die Entwicklung der ambulanten vertragszahnärztlichen Versorgungssituation im Landkreis Rottweil im Verlauf der letzten fünf Jahre dar. Grundlage für die Berechnung der Versorgungsdichte sind die Vorgaben der Bedarfsplanungs-Richtlinie Zahnärzte des G-BA in der jeweils geltenden Fassung. Die zugrunde gelegte bundesweite Verhältniszahl pro Planungsbereich beträgt eine Zahnärztin bzw. ein Zahnarzt auf 1 680 Einwohner.

Die zahnärztliche Versorgungsdichte bzw. der zahnärztliche Versorgungsgrad für den Landkreis Rottweil stellt sich für die Jahre 2019 bis 2023 demnach wie folgt dar:

2019	91,9
2020	91,5
2021	94,6
2022	93,6
2023	94,9

In den jeweiligen Gemeinden des Landkreises Rottweil stellt sich das Verhältnis von Einwohnerinnen und Einwohnern zur Anzahl der Zahnärztinnen und Zahnärzte laut KZV BW wie folgt dar:

Jahr	Gemeinde	Anzahl Einwohnerin- nen/Einwohner	Anzahl Zahnärz- tinnen und -ärzte
2019	Aichhalden	4 303	1
2020	Aichhalden	4 236	1
2021	Aichhalden	4 178	1
2022	Aichhalden	4 170	1
2023	Aichhalden	4 170	1
2019	Bösingen	3 397	2
2020	Bösingen	3 372	2
2021	Bösingen	3 334	2
2022	Bösingen	3 317	2
2023	Bösingen	3 317	2
2019	Dietingen	4 303	0
2020	Dietingen	4 244	0
2021	Dietingen	4 149	0
2022	Dietingen	4 071	0
2023	Dietingen	4 071	0
2019	Dornhan, Stadt	6 202	3
2020	Dornhan, Stadt	6 185	3
2021	Dornhan, Stadt	6 087	3
2022	Dornhan, Stadt	5 995	3
2023	Dornhan, Stadt	5 995	3
2019	Dunningen	6 654	2
2020	Dunningen	6 540	2
2021	Dunningen	6 397	2
2022	Dunningen	6 338	2
2023	Dunningen	6 338	2
2019	Epfendorf	3 261	1
2020	Epfendorf	3 276	1
2021	Epfendorf	3 273	1
2022	Epfendorf	3 298	1
2023	Epfendorf	3 298	1
2019	Hardt	2 551	0
2020	Hardt	2 523	1
2021	Hardt	2 528	1
2022	Hardt	2 525	1
2023	Hardt	2 525	1
2019	Lauterbach	2 878	0
2020	Lauterbach	2 876	1
2021	Lauterbach	2 891	1
2022	Lauterbach	2 895	1
2023	Lauterbach	2 895	1
2019	Oberndorf am Neckar	14 666	13
2020	Oberndorf am Neckar	14 593	13
2021	Oberndorf am Neckar	14 100	13
2022	Oberndorf am Neckar	14 078	12

Jahr	Gemeinde	Anzahl Einwohnerin- nen/Einwohner	Anzahl Zahnärz- tinnen und -ärzte
2023	Oberndorf am Neckar	14 078	12
2019	Rottweil	25 591	27,75
2020	Rottweil	25 266	26,25
2021	Rottweil	25 114	24,5
2022	Rottweil	25 209	23,25
2023	Rottweil	25 209	24,25
2019	Schenkenzell	1 904	1
2020	Schenkenzell	1 848	1
2021	Schenkenzell	1 847	1
2022	Schenkenzell	1 793	1
2023	Schenkenzell	1 793	1
2019	Schiltach	3 705	3,5
2020	Schiltach	3 774	2,25
2021	Schiltach	3 853	3
2022	Schiltach	3 803	3
2023	Schiltach	3 803	3
2019	Schramberg	21 177	14
2020	Schramberg	21 088	12
2021	Schramberg	21 124	13
2022	Schramberg	21 244	13
2023	Schramberg	21 244	13
2019	Sulz am Neckar	12 753	2
2020	Sulz am Neckar	12 687	3
2021	Sulz am Neckar	12 346	3
2022	Sulz am Neckar	12 367	3
2023	Sulz am Neckar	12 367	3
2019	Villingendorf	3 393	0
2020	Villingendorf	3 414	0
2021	Villingendorf	3 357	0
2022	Villingendorf	3 409	0
2023	Villingendorf	3 409	0
2019	Vöhringen	4 673	1,5
2020	Vöhringen	4 501	1,5
2021	Vöhringen	4 382	2,5
2022	Vöhringen	4 349	2
2023	Vöhringen	4 349	2
2019	Wellendingen	3 372	1
2020	Wellendingen	3 313	1
2021	Wellendingen	3 281	1
2022	Wellendingen	3 268	1
2023	Wellendingen	3 268	1
2019	Zimmern ob Rottweil	6 421	4
2020	Zimmern ob Rottweil	6 415	4
2021	Zimmern ob Rottweil	6 344	3

Jahr	Gemeinde	Anzahl Einwohnerinnen/Einwohner	Anzahl Zahnärztinnen und -ärzte
2022	Zimmern ob Rottweil	6 312	3
2023	Zimmern ob Rottweil	6 312	3
2019	Fluorn-Winzeln	3 211	2
2020	Fluorn-Winzeln	3 169	2
2021	Fluorn-Winzeln	3 135	2
2022	Fluorn-Winzeln	3 078	2
2023	Fluorn-Winzeln	3 078	1,25
2019	Eschbronn	2 126	0
2020	Eschbronn	2 109	0
2021	Eschbronn	2 084	0
2022	Eschbronn	2 082	0
2023	Eschbronn	2 082	0
2019	Deißlingen	6 384	2
2020	Deißlingen	6 325	2
2021	Deißlingen	6 208	2
2022	Deißlingen	6 131	2
2023	Deißlingen	6 131	2

2. *Wie hat sich die Zahl der Hausarzt-, Zahnarzt- und Facharztpraxen im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023 entwickelt?*
3. *Wie hat sich die Anzahl der Haus-, Zahn- und Fachärzte sowie der jeweiligen Praxen in den Jahren 2019 bis 2023 im Landkreis Rottweil entwickelt?*
4. *Wie hat sich die Anzahl der Medizinischen Versorgungszentren (MVZ) im ärztlichen und zahnärztlichen Bereich im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023 entwickelt?*

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 2, 3 und 4 gemeinsam beantwortet.

Zunächst wird die Entwicklung der Gesamtanzahl der Arztpraxen und sodann diejenige der Hausarztpraxen, Facharztpraxen und der MVZ im ärztlichen Bereich im Landkreis Rottweil aufgezeigt. Es wird darauf hingewiesen, dass es sich dabei um Auswertungen nach Leistungsorten sowie nach Facharztgruppen handelt. Die Angaben beziehen sich dabei auf Praxen, in denen mindestens ein Facharzt der jeweiligen Arztgruppe tätig ist. Vor dem Hintergrund der kooperativen Praxisformen und der fachgruppenübergreifenden Praxen ist zu beachten, dass die einzelnen Angaben zur Anzahl der Praxen einer Facharztgruppe nicht aufsummiert werden können, sondern einzeln betrachtet werden müssen. Aus diesem Grund ist die Gesamtanzahl der Praxen im ärztlichen Bereich im Landkreis Rottweil in der folgenden separaten Tabelle angegeben:

Jahr	Gesamtanzahl Arztpraxen
2019	132
2020	133
2021	127
2022	123
2023	118

Die folgende Tabelle zeigt die Entwicklung der Gesamtanzahl der hausärztlichen Praxen im Landkreis Rottweil, aufgliedert in die beiden Mittelbereiche des Landkreises (hausärztlicher Planungsbereich) und in den davon bestehenden Anteil an Berufsausübungsgemeinschaften (BAG), Einzelpraxen (EPX) und MVZ.

Planungs- bereich	Jahr	Gesamtanzahl Praxen	Anzahl BAG	Anzahl EPX	Anzahl MVZ
Rottweil	2019	37	5	32	0
Rottweil	2020	37	6	31	0
Rottweil	2021	33	5	28	0
Rottweil	2022	33	5	28	0
Rottweil	2023	31	5	26	0
Schramberg	2019	30	5	25	0
Schramberg	2020	21	7	13	1
Schramberg	2021	20	6	14	0
Schramberg	2022	19	6	13	0
Schramberg	2023	15	2	12	1

In der folgenden Tabelle wird die Entwicklung der Gesamtanzahl der Praxen in der allgemein fachärztlichen Versorgung im Landkreis Rottweil (Planungsbereich der allgemein fachärztlichen Versorgung ist der Landkreis Rottweil) aufgezeigt, ebenfalls aufgliedert in den davon bestehenden Anteil an Berufsausübungsgemeinschaften (BAG), Einzelpraxen (EPX) und MVZ:

Arztgruppe	Jahr	Gesamtanzahl Praxen	Anzahl BAG	Anzahl EPX	Anzahl MVZ
Augenärztin- nen und -ärzte	2019	3	2	1	0
Augenärztin- nen und -ärzte	2020	3	2	1	0
Augenärztin- nen und -ärzte	2021	3	2	1	0
Augenärztin- nen und -ärzte	2022	3	2	1	0
Augenärztin- nen und -ärzte	2023	3	2	1	0
Chirurgie und Orthopädie	2019	10	4	6	0
Chirurgie und Orthopädie	2020	10	4	6	0
Chirurgie und Orthopädie	2021	10	4	6	0
Chirurgie und Orthopädie	2022	10	4	6	0
Chirurgie und Orthopädie	2023	10	4	6	0
Gynäkologie	2019	9	2	6	1
Gynäkologie	2020	8	2	6	0
Gynäkologie	2021	8	2	6	0
Gynäkologie	2022	8	2	6	0
Gynäkologie	2023	8	2	5	1

Arztgruppe	Jahr	Gesamtanzahl Praxen	Anzahl BAG	Anzahl EPX	Anzahl MVZ
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2019	4	1	3	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2020	4	1	3	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2021	4	0	4	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2022	4	1	3	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2023	4	1	3	0
Dermatologie	2019	4	1	3	0
Dermatologie	2020	4	1	3	0
Dermatologie	2021	4	1	3	0
Dermatologie	2022	3	0	3	0
Dermatologie	2023	3	0	3	0
Pädiatrie	2019	6	1	5	0
Pädiatrie	2020	6	1	5	0
Pädiatrie	2021	6	1	5	0
Pädiatrie	2022	6	1	5	0
Pädiatrie	2023	6	1	5	0
Nervenärztinnen und -ärzte	2019	5	1	4	0
Nervenärztinnen und -ärzte	2020	5	1	4	0
Nervenärztinnen und -ärzte	2021	5	1	4	0
Nervenärztinnen und -ärzte	2022	6	1	5	0
Nervenärztinnen und -ärzte	2023	6	1	5	0
Psychotherapie	2019	31	0	31	0
Psychotherapie	2020	33	0	33	0
Psychotherapie	2021	32	0	32	0
Psychotherapie	2022	32	0	32	0
Psychotherapie	2023	31	0	31	0
Urologie	2019	3	0	3	0
Urologie	2020	3	0	3	0
Urologie	2021	3	0	3	0
Urologie	2022	3	0	3	0
Urologie	2023	3	0	3	0

Die folgende Übersicht zeigt die Entwicklung der Gesamtanzahl der Zahnarztpraxen sowie die der MVZ im zahnärztlichen Bereich im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023:

Jahr	Gesamtanzahl Zahnarztpraxen	Anzahl MVZ
2019	53	2
2020	53	2
2021	53	2
2022	54	2
2023	49	2

Die Entwicklung der Anzahl der Hausärztinnen und -ärzte im Landkreis Rottweil (Planungsbereiche sind die dortigen beiden hausärztlichen Mittelbereiche) in den Jahren 2019 bis 2023 stellt sich, je nach Praxisform, wie folgt dar:

Planungsbereich	Jahr	Gesamtanzahl Hausärztinnen und -ärzte	In BAG	In EPX	In MVZ
Rottweil	2019	49	14	35	0
Rottweil	2020	51	17	34	0
Rottweil	2021	46	14	32	0
Rottweil	2022	47	16	31	0
Rottweil	2023	46	16	30	0
Schramberg	2019	47	15	32	0
Schramberg	2020	31	15	15	1
Schramberg	2021	30	15	15	0
Schramberg	2022	29	15	14	0
Schramberg	2023	26	4	13	9

Der folgenden Tabelle lässt sich die Entwicklung der allgemeinen Fachärztinnen und -ärzte im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023 entnehmen:

Arztgruppe	Jahr	Gesamtanzahl Ärztinnen und Ärzte	In BAG	In EPX	In MVZ
Augenärztinnen und -ärzte	2019	10	8	2	0
Augenärztinnen und -ärzte	2020	10	8	2	0
Augenärztinnen und -ärzte	2021	9	7	2	0
Augenärztinnen und -ärzte	2022	9	7	2	0
Augenärztinnen und -ärzte	2023	9	7	2	0
Chirurgie und Orthopädie	2019	17	9	8	0
Chirurgie und Orthopädie	2020	16	8	8	0
Chirurgie und Orthopädie	2021	17	9	8	0
Chirurgie und Orthopädie	2022	17	9	8	0
Chirurgie und Orthopädie	2023	18	9	9	0
Gynäkologie	2019	13	4	8	1
Gynäkologie	2020	12	4	8	0
Gynäkologie	2021	12	5	7	0
Gynäkologie	2022	12	5	7	0
Gynäkologie	2023	15	5	6	4
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2019	5	2	3	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2020	5	2	3	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2021	4	0	4	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2022	5	2	3	0
Hals-Nasen-Ohrenheilkunde	2023	5	2	3	0
Dermatologie	2019	5	2	3	0
Dermatologie	2020	5	2	3	0
Dermatologie	2021	5	2	3	0
Dermatologie	2022	3	0	3	0
Dermatologie	2023	4	0	4	0

Arztgruppe	Jahr	Gesamtanzahl Ärztinnen und Ärzte	In BAG	In EPX	In MVZ
Pädiatrie	2019	7	2	5	0
Pädiatrie	2020	7	2	5	0
Pädiatrie	2021	7	2	5	0
Pädiatrie	2022	7	2	5	0
Pädiatrie	2023	8	3	5	0
Nervenärztin- nen und -ärzte	2019	6	2	4	0
Nervenärztin- nen und -ärzte	2020	6	2	4	0
Nervenärztin- nen und -ärzte	2021	6	2	4	0
Nervenärztin- nen und -ärzte	2022	7	2	5	0
Nervenärztin- nen und -ärzte	2023	7	2	5	0
Psycho- therapie	2019	31	0	31	0
Psycho- therapie	2020	33	0	33	0
Psycho- therapie	2021	32	0	32	0
Psycho- therapie	2022	32	0	32	0
Psycho- therapie	2023	31	0	31	0
Urologie	2019	3	0	3	0
Urologie	2020	3	0	3	0
Urologie	2021	3	0	3	0
Urologie	2022	3	0	3	0
Urologie	2023	3	0	3	0

Abschließend findet sich in der folgenden Übersicht die Entwicklung der Anzahl der Zahnärztinnen und -ärzte sowie Kieferorthopädinnen und Kieferorthopäden im Landkreis Rottweil in den Jahren 2019 bis 2023:

Jahr	Gesamtanzahl Zahnärztinnen und -ärzte
2019	80
2020	77
2021	80
2022	82
2023	83
	Gesamtanzahl Kieferorthopädinnen und -orthopäden
2019	4
2020	4
2021	5
2022	5
2023	7

5. *Wie beurteilt die Landesregierung die aktuelle ärztliche Versorgungssituation im Landkreis Rottweil?*

Die ambulante haus- und fachärztliche Versorgung im Landkreis Rottweil, deren Sicherstellung der ärztlichen Selbstverwaltung obliegt, bewegt sich nach bedarfsplanerischen Maßstäben auf einem hohen Niveau. Ein Großteil der Facharztgruppen ist nach Maßgabe der Bestimmungen des Bedarfsplanes gesperrt oder bewegt sich nahe der Sperrgrenze.

Die aktuelle zahnärztliche Versorgungssituation im Landkreis Rottweil, deren Sicherstellung der zahnärztlichen Selbstverwaltung obliegt, ist insgesamt positiv. Die Versorgung zeigt sich stabil, was sich in einer konstant hohen Anzahl an Praxen widerspiegelt. Laut den aktuellen Daten zu Praxen und Zahnärztinnen und -ärzten hat sich die Anzahl der Praxen seit 2019 kaum verändert.

6. *Wie viele Praxen im Landkreis Rottweil mussten im vergangenen Jahr aufgrund fehlender Nachfolgerinnen und Nachfolger geschlossen werden?*

Laut Aussage der KZV BW mussten im vergangenen Jahr im Landkreis Rottweil keine zahnärztlichen Praxen aufgrund fehlender Nachfolge geschlossen werden. Für den ärztlichen Bereich konnte die KVBW keine Auskunft darüber geben, ob und ggf. wie viele Arztpraxen im Landkreis Rottweil im vergangenen Jahr aufgrund fehlender Nachfolge geschlossen werden mussten, da sie solche Sachverhalte nicht statistisch erfasst. Auch dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration liegen keine Information darüber vor, ob und ggf. wie viele Arztpraxen im Landkreis Rottweil im vergangenen Jahr aufgrund fehlender Nachfolge geschlossen werden mussten.

7. *Wie viele Hausärzte konnten infolge des im Jahr 2018 begonnenen „Stipendienprogramms zur Gewinnung von Medizinstudierenden für den unterversorgten ländlichen Raum“ im Landkreis gewonnen werden?*

Aus dem Stipendienprogramm zur Gewinnung von Medizinstudierenden für den unterversorgten ländlichen Raum konnten für den Landkreis Rottweil keine Hausärztinnen oder -ärzte gewonnen werden.

8. *Wie viele Ärztinnen und Ärzte im Landkreis Rottweil konnten aufgrund einer Zulassungsbeschränkung in den letzten fünf Jahren ihre Arbeit nicht aufnehmen (aufgeschlüsselt nach Anzahl und Fachgebiet)?*

Dem Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration liegen hierzu keine Daten vor. Die KVBW teilte auf Nachfrage mit, dass dort auch keine belastbaren Daten darüber vorliegen, ob und ggf. wie viele Ärztinnen und Ärzte im Landkreis Rottweil aufgrund von Zulassungsbeschränkungen in den letzten fünf Jahren ihre Arbeit nicht aufnehmen konnten.

9. *Welche Förderprogramme oder -maßnahmen wurden im Landkreis Rottweil von Ärzten oder Arztpraxen in welchem Umfang im Jahr 2023 mit welchem Ergebnis in Anspruch genommen?*

10. *Wie viele Fördermittel sind durch das Förderprogramm Landärzte in das „akute Fördergebiet“ (Gemeinden Aichhalden, Bösing, Deißlingen, Dietingen, Dornhan, Dunningen, Epfendorf, Eschbronn, Fluorn-Winzeln, Hardt, Schenkzell, Villingendorf, Vöhringen, Wellendingen) sowie in das „perspektivische Fördergebiet“ (Gemeinden Oberndorf a. N., Rottweil, Schiltach, Sulz a. N., Zimmern o. R.) im Landkreis Rottweil seit 2018 bis heute geflossen?*

Die Fragen 9 und 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Im Jahr 2023 haben Ärztinnen und Ärzte im Landkreis Rottweil das landeseigene Förderprogramm „Landärzte“ und das Förderprogramm der KVBW „Ziel und Zukunft“ in Anspruch genommen.

Das Ergebnis der Inanspruchnahme der Förderprogramme ist, dass Ärztinnen und Ärzte bei der Praxisübernahme, Praxisneugründung, bei der Anstellung von Ärztinnen und Ärzten, der Gründung von Zweigpraxen und der von Nebenbetriebsstätten finanziell unterstützt werden.

Durch das Förderprogramm „Landärzte“ sind im Landkreis Rottweil seit 2018 bis heute in die akuten Fördergebiete insgesamt 60 000 Euro geflossen (zwei Förderungen zu je 30 000 Euro), in perspektivische Fördergebiete sind insgesamt 50 000 Euro geflossen (zwei Förderungen zu je 20 000 Euro und eine Förderung zu 10 000 Euro), womit im gesamten Landkreis Rottweil Förderungen in Höhe von insgesamt 110 000 Euro durch das Ministerium für Soziales, Gesundheit und Integration erfolgt sind.

Die KVBW teilte mit, dass im Rahmen des Förderprojekts „Ziel und Zukunft“ im Jahr 2023 fünf Anträge auf Praxisgründung bzw. Anstellung eingegangen sind, wovon drei Anträge positiv beschieden werden konnten. Ein Antrag wurde arztseitig wieder zurückgenommen.

In Vertretung

Dirks

Ministerialdirektorin